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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Δ’ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ
Βουλευτής ν. Κοζάνης 

                                                                                                         Παρασκευή, 22 Μαΐου 2026
ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς: 

- Υπουργό Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, κ. Κ. Πιερρακάκη

- Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, κ. Μ. Σχοινά

Θέμα: «Αυξάνονται και πληθύνονται τα προβλήματα των έντιμων αγροτών».

Με σειρά  διαδοχικών κοινοβουλευτικών παρεμβάσεών μου, έχω αναδείξει,  προκειμένου να 

δοθούν  απαντήσεις  και  τελικά  να  επιλυθούν,  τα  πολλαπλά  προβλήματα  με  τα  οποία  έχουν  έρθει  

αντιμέτωποι οι έντιμοι αγρότες, πληρώνοντας αυτοί -χωρίς να φταίνε- τα “σπασμένα” του γαλάζιου 

σκανδάλου του ΟΠΕΚΕΠΕ, όπως ενδεικτικά πιο πρόσφατες:

-  η  αριθμ.  5341/18.5.2026  Ερώτησή  μου  «Προβληματισμός  στον  αγροτικό  κόσμο  για  τις  συνέπειες  του  

“monitoring” και τις σχετικές διαδικασίες διορθώσεων» και 

- η Αναφορά που κατέθεσα στις 21.5.2026 «Η Εθνική Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών (ΕΘΕΑΣ) ζητά τη λήψη 

μέτρων από την ΑΑΔΕ για την αποφυγή αποκλεισμού παραγωγών από τις δικαιούμενες ενισχύσεις έτους 2025».

Σε συνέχεια όλων αυτών, λοιπόν, στόχος της παρούσας Ερώτησης είναι η πρόσθετη ανάδειξη των 

έντονων  διαμαρτυριών που  δέχομαι  διαρκώς  από  συντοπίτες  μου  αγρότες της  Π.Ε.  Κοζάνης και 

ευρύτερα της Δυτικής Μακεδονίας, οι οποίοι με ολοένα εντεινόμενη οργή περιγράφουν πρωτοφανές 

“μπάχαλο” και  ανεπίτρεπτο  εμπαιγμό,  όσον  αφορά  τρέχουσες  διαδικασίες  (που  πλέον  έχουν 

ενσωματωθεί στην ΑΑΔΕ) και εκκρεμείς δικαιούμενες πληρωμές.

Λαμβάνοντας υπόψη την εξειδικευμένη φύση των τεχνικών παραμέτρων, που είναι γνωστές στη 

λεπτομέρειά τους σε όσους εφαρμόζουν στην πράξη τις σχετικές διαδικασίες, ακολουθεί μια σύνοψη των 

προβλημάτων  και  προτάσεων,  αποκλειστικά  όπως  προέκυψαν  από  τις  μέχρι  χθες  21/5 συνεχείς 

επικοινωνίες μου με παραγωγούς του τόπου μας:

 Αποτυχία  του  “monitoring”  στα  καρποδοτικά:  Η  πρώτη  χρονιά  εφαρμογής  του  συστήματος 

“monitoring” στα καρποδοτικά ψυχανθή και τα όσπρια εξελίσσεται σε φιάσκο. Ειδικά στη Βόρεια 

Ελλάδα, τα αποτελέσματα για τα όσπρια και τα ψυχανθή είναι ολοκληρωτικά λανθασμένα, βγάζοντας 

εκτός συστήματος πραγματικές καλλιέργειες.

 Εμπαιγμός  προθεσμιών:  Το  σύστημα διορθώσεων άνοιξε  υποτίθεται  για  επτά  ημέρες,  ενώ  στην 

πραγματικότητα λειτούργησε μόλις τις έξι. Είναι αδύνατον να εξυπηρετηθούν χιλιάδες παραγωγοί σε 

τέτοια ασφυκτικά χρονικά πλαίσια, όταν μάλιστα τα ίδια τα συστήματα καταρρέουν.

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
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 Αδιαφάνεια και καθυστέρηση ελέγχων: Η ανακοίνωση των αποτελεσμάτων του “monitoring” και 

των λοιπών διασταυρωτικών ελέγχων, όπως μου περιγράφουν, σκοπίμως  δεν  πραγματοποιήθηκε 

κατά τη διάρκεια του ΟΣΔΕ, ούτε καν μετά το πρώτο κλείσιμο. Ενώ στο παρελθόν το σύστημα έτρεχε  

έγκαιρα δεκαέξι διασταυρωτικούς ελέγχους επιτρέποντας διορθώσεις, φέτος κατά τη διάρκεια του 

ΟΣΔΕ  εκτελέστηκαν  μόλις  τέσσερις  και  δεν  υπήρχε  καθόλου  “monitoring”.  Τα  αποτελέσματα 

αποκρύφθηκαν, για να εμφανιστούν κατόπιν εορτής.

 Τιμωρητική  “λογική”:  Το  “monitoring”  έχει  μετατραπεί,  από  προληπτικό  εργαλείο,  σε  καθαρά 

τιμωρητικό μηχανισμό. Αντί τα αποτελέσματα να είναι διαθέσιμα στην αρχή, για να διορθωθούν 

προφανή  λάθη,  εμφανίζονται  αιφνιδιαστικά  λίγο  πριν  την  πληρωμή,  με  μοναδικό  στόχο  το 

“κούρεμα” των ενισχύσεων.

 Απουσία διαδικασίας ενστάσεων: Είναι απαράδεκτο να μην έχει εκδοθεί ακόμη επίσημη διαδικασία 

υποβολής ενστάσεων αποκλειστικά επί των αποτελεσμάτων του “monitoring”.

 Απόρριψη των στοιχείων ΕΛΓΑ και ΚΕΠΥΕΛ: Το Κράτος αρνείται να συνομιλήσει με το Κράτος. 

Είναι αδιανόητη η έλλειψη άμεσης ενσωμάτωσης των πορισμάτων από τις επιτόπιες επισκέψεις του 

ΕΛΓΑ και του ΚΕΠΥΕΛ για τις συνδεδεμένες, ώστε να σταματήσει η αδικία.

 Σκόπιμη  σύγχυση  με  κωδικούς  λάθους:  Υπάρχουν  κωδικοί  σφαλμάτων  (όπως  ο  31103)  που 

διορθώνονται  κανονικά,  αλλά  αποσιωπούνται  εσκεμμένα  από  τις  επίσημες  ανακοινώσεις, 

προκαλώντας αναξιοπιστία, αγωνία και σύγχυση σε παραγωγούς και ΚΥΔ.

 Το  μπλοκάρισμα  της  ΑΑΔΕ  (Κωδικοί  31104  και  31190): Οι  συντοπίτες  μου  καταγγέλλουν 

δυσλειτουργία και ακαμψία των διασταυρώσεων με την ΑΑΔΕ, λέγοντας χαρακτηριστικά ότι «η 

γραφειοκρατία της ΑΑΔΕ δεν μπορεί να στερεί το ψωμί των αγροτών». Πρέπει να επιτευχθεί άμεση 

δυνατότητα διόρθωσης των αγροτεμαχίων που έχουν εγκλωβιστεί με τον κωδικό 31104 (ασυμφωνία 

έκτασης ΑΤΑΚ), καθώς και τον κωδικό 31190 (μη επιβεβαίωση ΑΤΑΚ σε ενοικιαζόμενα). 

 Απαγόρευση προσθήκης συνδεδεμένων: Είναι παράλογο να επιτρέπεται μόνο η αφαίρεση και όχι η 

προσθήκη συνδεδεμένων ενισχύσεων κατά τις διορθώσεις, ακόμη κι όταν ο παραγωγός αποδεικνύει τη 

μη ύπαρξη δόλου με όλα τα απαραίτητα έγγραφα επισυναπτόμενα στο σύστημα.

 Μπλοκαρισμένα ΙΒΑΝ: Εγείρεται το αίτημα από παραγωγούς, να υπάρξει η δυνατότητα αλλαγής 

τραπεζικού λογαριασμού (ΙΒΑΝ) για τη διευκόλυνση των πληρωμών των δικαιούχων.

 Ακαμψία στα οικολογικά σχήματα (Eco-schemes): Ζητείται η δυνατότητα υποβολής αιτημάτων eco 

τόσο σε επίπεδο αγροτεμαχίου όσο και στα γενικά στοιχεία, με την προϋπόθεση της επισύναψης της 

σχετικής έγγραφης τεκμηρίωσης που πιστοποιεί την απουσία δόλου.

 Αυθαίρετος χαρακτηρισμός καλλιεργειών (Αραβόσιτος):  Είναι απαράδεκτο το σύστημα να μην 

επιτρέπει την αλλαγή του κωδικού καλλιέργειας από 3.1 σε 3.2 στον αραβόσιτο. Η αλλαγή χρήσης από 

ενσίρωση σε σπυρί καθορίζεται από την τρέχουσα εμπορική αξία του προϊόντος και τη ζήτηση της  

αγοράς.  Όταν  αυτή  η  αλλαγή  επιβεβαιώνεται  από  τα  επίσημα  παραστατικά  παράδοσης,  είναι 

εγκληματικό να θεωρείται παράβαση.
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 Αποκλεισμός από τις ενστάσεις επιλεξιμότητας: Είναι αναγκαίο να ανοίξει η διαδικασία ενστάσεων 

επιλεξιμότητας  για  όλους  εκείνους  τους  παραγωγούς  που,  λόγω  της  κατάρρευσης  και  των 

δυσλειτουργιών  του  συστήματος,  δεν  μπόρεσαν  να  ολοκληρώσουν  έγκαιρα  τις  προβλεπόμενες 

διαδικασίες.

Δεδομένου του κατεπείγοντος χαρακτήρα του θέματος.

Δεδομένου του Συμφώνου Συνεργασίας που έχει υπογράψει και ήδη ανανεώσει το Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων με το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, με αντικείμενο 

τις διαφοροποιημένες απαιτήσεις και προκλήσεις στις περιοχές υπό απολιγνιτοποίηση.

Δεδομένης της θέσης που, ως Υπεύθυνος ΚΤΕ Οικονομικών του ΠΑΣΟΚ – Κινήματος Αλλαγής,  

έχω διατυπώσει για το ότι η ενσωμάτωση του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ αποτελεί στρατηγικό λάθος της 

Κυβέρνησης.

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί:

1) Τι απαντάτε σε κάθε ένα από τα προβλήματα, σε κάθε μία από τις επισημάνσεις και τις προτάσεις, 

που αναλυτικά αποτυπώνονται ανωτέρω βάσει των καθημερινών επικοινωνιών μου με τον αγροτικό 

κόσμο στο νομό Κοζάνης και ευρύτερα της Δυτικής Μακεδονίας;

2) Για ποιους λόγους δεν ελήφθη εγκαίρως η αναγκαία μέριμνα και προέκυψαν όλα αυτά, προκαλώντας 

άδικη ταλαιπωρία στον  αγροτικό κόσμο,  η  συντριπτική πλειοψηφία του  οποίου είναι  έντιμοι 

συμπολίτες μας που αγωνίζονται να επιβιώσουν και δεν φταίνε σε τίποτα να αγωνιούν καθημερινά με 

τέτοια επιβάρυνση;

3) Σε ποιες  άμεσες συγκεκριμένες ενέργειες θα προβείτε και  πότε ακριβώς δεσμεύεστε ότι θα έχουν 

επιλυθεί και ομαλοποιηθεί όλα τα ανωτέρω; 

Ο Ερωτών Βουλευτής

Κουκουλόπουλος Παρασκευάς (Πάρις)




